

# 聚力攻坚，书写“健康济阳”温暖答卷

济阳区卫生健康局让群众健康获得感持续提升

通讯员 宋怡璇

## 固本强基、正风赋能，党建引领作用持续彰显

组织建设不断强化。积极优化组织设置，顺利完成局机关党支部、老干部党支部及所属事业单位党支部换届选举，区中医医院推行“支部建在科室上”，新增5个党支部。党建成效显著，区卫生健康局机关党支部获评全区“四强”党支部，5个支部荣获“五星级”党支部称号，全年累计开展各类主题党日活动400余次。纪律教育持续深化。持续加强警示教育，通过研读警示教育月刊、剖析典型案例、观看专题片、赴齐州监狱开展实地警示教育等方式，引导党员干部以案为鉴、筑牢防线，在学思践悟中强化纪律意识、提升党性修养。服务实践扎实推进。组织党员常态化参与志愿服务，依托党代表驻室活动，累计开展活动11次，推动解决群众反映问题22件。深化“健康向阳”党建品牌建设，推动区级医院“入网进格”，搭建9个一站式社区医服阵地，深入社区开展健康义诊、政策宣传等服务，推动党建与惠民实践深度融合。行风建设从严从实。统筹推进医疗行为“三规范”、大型医院巡查等专项行动，开展医德医风、医保基金管理突出问题、重复医疗检验检查违规收费问题等整治行动，持续净化行业生态。

## 深化改革、夯实基础，基层卫生体系不断完善

医改工作高标推进。紧密型县域医共体设备更新项目获国家审批，总投资9328万元更新设备46套。印发公立医院综合改革工作方案，完善改革监测指标体系，争取中央财政支持公立医院改革示范项目资金878万元。2024年县域医改成效差异化评价指标考核获全省第一名。村级医疗逐步提升。完成100家村卫生室改造民生实事项目，调拨电视、空调等910台，更新观察床等设施1000余套，配备远程心电设备195套、远程问诊智慧终端66套，业务用房面积增加8000余平方米。基层队伍持续建强。通过公开招聘、定向引进等多种方式，招聘录用事业人员35名、“三支一扶”人员7名、大学生乡医3名，安置公费医学生4名，引进多地点执业博士1名。邀请国内知名医院专家开展2场高层次讲座，参训人员超300人，落实“千名医护进乡村”，派出29名业务骨干下沉基层坐诊带教，选派44名青年骨干赴省内外三甲医院进修。

## 提级创优、改善体验，医疗服务水平稳步提升

诊疗实力逐步提升。深化医联体建设，依托区人民医院、区中医医院与北京名医专家团、省



“人才济济 向阳而行”——济阳区人民医院特邀北京专家开展“神经科疾病诊断”专题培训。

2025年以来，在区委、区政府的坚强领导与市卫生健康委的悉心指导下，济阳区卫生健康局始终坚持以人民健康为中心，凝心聚力，攻坚克难，全力推进卫生健康各项工作高质量发展，群众健康获得感持续提升。



基层医疗机构医疗质量提升专项行动。



济阳区疾控中心与滨州医学院共建实践教学基地签约仪式圆满举行。



▲济阳区精神卫生与山东省精神卫生中心签订对口支援协议。



▲区人民医院医养服务中心

联合开展流调溯源、食源性疾病处置，围绕传染病报告、院感防控等重点环节开展监督指导，推动医疗机构疾控职责全面落实。完成年度双向顶岗实训，复合型公共卫生骨干能力显著提升。爱国卫生运动深入开展。承办全市世界无烟日活动，开展病媒生物防制39次，组织培训21次，全区主次干道集中消杀1次。精神卫生量质齐升。省精神卫生中心与区精神卫生中心签订三年对口支援协议，省级专家常态化派驻帮扶，助力全区精神卫生学科与人才建设水平提升。落实重精患者管理救治，规范管理患者2208人，规范管理率、服药率、面访率均为99.95%，2023年以来在册重精患者未出现肇事肇祸事件。

## 传承特色、建强阵地，中医药事业发展创新

服务矩阵扩容提质。争取“扁鹊故里”项目资金30万元，建设中西医结合肿瘤安宁疗护病区。设立脊柱侧弯干预站2处。承办全市中医药会议，举办中医药夜市5次，讲座义诊72场，惠及群众3万人次。基层中医药发展提速增效。济阳街道社区卫生服务中心、新市镇卫生院获孙付军传承工作室授牌。100%的社区卫生服务站、40%的村卫生室完成中医药知识角建设。72个村建成“中医阁”，9大类34项中医适宜技术推广至村卫生室。人才活力持续激发。建成泰山学者刘方铭工作室和2家全国基层名中医工作室，新增“六经学术体系”传承人2人、济南市基层名中医3人。启动中医技术骨干培养计划，30人参加省市级培训，开办4期中医药适宜技术培训，参训人次超400人。

## 多维发力、增进福祉，“健康济阳”建设成效显著

生育支持保障有力。发放育儿补贴1388万元，新增备案托育机构18家，对托育机构开展规范化监督检查，提升从业人员依法从业意识。妇幼保健全面覆盖。获省级基层儿童早期发展项目试点。完成适龄妇女“两癌”筛查10190人，0—6岁儿童保健管理率96.77%，完成贫血、眼保健及孤独症筛查约5.1万人次。医疗康养加速融合。新增医养结合机构3处，推动8家养老机构与三级医院签约，打造2家一站式医养结合服务平台，建成“一个示范基地、两大康复中心、三大疗护片区”医养网络，实现服务全域覆盖。我区脑健康促进经验在全市推广。

回顾过去，成绩来之不易；展望未来，使命重任在肩。下一步，全区卫生健康系统将继续在区委、区政府的正确领导下，锚定目标，锐意进取，不断巩固拓展工作成果，着力破解发展难题，为全方位、全周期保障全区人民健康，谱写中国式现代化济阳实践新篇章贡献更坚实的卫健力量。